MATEMATIK Hjidlpmedel: bifogat formelblad, utdelad ordlista, ej rdknedosa
Chalmers tekniska hogskola Datum: 2008-10-20 kl. 14.00 - 18.00
Tentamen Telefonvakt: Aron Lagerberg

tel. 0762-721860

TMAO043 Flervariabelanalys E2

Tentan riattas och bedéms anonymt. Skriv tentamenskoden tydligt pa placeringlista och samtliga inlam-
nade papper. Fyll i omslaget ordentligt.

For godkint pa tentan kridvs 25 podng pa tentamens forsta del (godkintdelen) Bonuspoéng fran duggor 08/09
riknas med, men maximal poing pa denna del dr 32. Foér godkint pa kursen skall ocksa Matlabmomentet vara
godként.

For betyg 4 eller 5 krévs dessutom 33 resp. 42 podng sammanlagt pa tentamens tva delar.

Losningar ldggs ut pa kursens webbsida 21/10. Resultat meddelas via Ladok ca. tre veckor efter tentamenstillfal-

let. Granskning alla vardagar 9-13, MV:s exp.

Del 1: Godkantdelen

1. Denna uppgift finns pa separat blad péa vilket losningar och svar skall skrivas. Detta blad
inldmnas tillsammans med 6vriga l6sningar.

2. (a) Definiera kurvintegral av en funktion 6ver en kurva dvs. [, f(z,y)ds.

at C vara randen till det omrade i xy-planet som begrinsas av linjen ¥y = x oc

b) Lat C den till det ade i lanet begra linj h
parabeln y = 2, orienterad moturs. Berikna kurvintegralen fc xydr + (x + y)dy
genom att parametrisera randbitarna och anvénda definitionen av kurvintegral.

(c) Anvind Greens formel for att berékna kurvintegralen i deluppgift (a).

3. Lat S vara den del av sfiren 22 + 32 + 22 = 4 som ligger mellan planen z = v/2 och z = 2.

(a) Bestdm massan av S da densiteten i varje punkt pa ytan ges av p(x,y, z) = z.

(b) Bestéam flodet av F = yi — zj 4+ 2%k uppat (i positiv z-led) genom ytan S.

4. (a) Bestim de kritiska (stationiira) punkterna for funktionen f(z,y) = 3z — 23 — 3zy??
Bestam, for var och en av de kritiska punkterna, dess karaktédr (lokalt max., lokalt
min., sadelpunkt).

(b) Redogor for hur man bestdmmer storsta och minsta virde for funktionen f i deluppgift
(a) under bivillkoret (1+422)(1+y?) = 2 med Lagranges multiplikatormetod. Erhallet
ekvationssystem behover ej l6sas.

S

. Avgor vilka av foljande pastaenden som dr sanna respektive falska. Du behdver inte moti-
vera dig. Ratt svar ger 1p, inget svar Op och fel svar -1p. Dock ej mindre &n Op totalt.

(a) Om vektorfiltet F ar kallfritt sa dr det ocksa konservativt.
(b) Om f &r differentierbar i punkten (a,b) sa dr D_y f(a,b) = —Dyf(a,b) for alla
enhetsvektorer v.

(c) fo(fo xydm)dy—zfo(fo xydm)dy

(d) Om Py(z,y) = 22 +y? ar Taylorpolynomet av grad 2 i punkten (0,0) till en funktion
f(z,y) sa ar (0,0) kritisk/stationér punkt till f.



Del 2: Overbetygsdelen

Uppgifterna i denna del rittas och bedoms endast om den forsta delen ar godkéand.

_ .3 1.3
6. Ekvationssystemet ;: Z _—:}U definierar implicit v och v som funktioner av z och y.
0 0(u,v) . .
Bestim - och (u,0) i punkten (z,y) = (0,2) (vilket motsvaras av (u,v) = (1, —1)).

ox d(z,y)

7. Trippelintegral .

8. Vilj en av foljande tva deluppgifter (om det i dina lésningarna finns nagot redovisat fran
bada deluppgifterna sa granskas endast den forst redovisade).

(a) Forklara vad det innebér att en funktion f(x,y) &r integrerbar 6ver en rektangel
R: a<xz<b c¢<y <d samt formulera och bevisa medelvirdessatsen for
dubbelintegraler.

(b) Redogor for och motivera hur man kan berdkna flode av ett vektorfilt genom en
orienterad yta samt formulera divergenssatsen och forklara hur divergensen kan tolkas
som flodestédthet.

Lycka till!
Carl-Henrik F

(6p)

(6p)

(6p)



Anonym kod TMAO043 Flervariabelanalys E, 081020 sid.nummer | Poéng

1. Till nedanstaende uppgifter skall korta losningar redovisas, samt svar anges, pa anvisad
plats (endast 16sningar och svar pa detta blad, och pa anvisad plats, beaktas).

3_ .2 _ .2
(a) Bestdm griansvirdet  lim %
(zy)—(0,0)  T=+y

Lo6sning:

(b) Bestédm en ekvation foér normalen till nivakurvan ze® =2 = 2 i punkten(2, 1).
Loésning:

(c¢) Uttryck % f(22y, zy?) i de partiella derivatorna av f.
Loésning:

(d) Bestim en ekvation for tangentplanet till funktionsytan z = 3x%y — 2z + 1 i punkten (0,2, 1).
Losning:

(e) Ar vektorfiltet F(z,y) = (2zy + 1)i + 22j konservativt? Bestim i s fall en potential till F.
Lo6sning:

(2p)

(2p)

(2p)

(2p)



Formelblad fér TMA043 08/09

Trigonometri.
cos(z + y) = cos(z) cos(y) — sin(z) sin(y)
sin(z + y) = sin(x) cos(y) + cos(z) sin(y)

cos(zx) cos(y) = %(cos(x —y) +cos(z +y))

Integralkatalog

a xa-{-l

/xdw = a+1+C a#—1 /

/sinxdm = —cosx+C /

1

/ = tanx +C /
cos2x

/exdx = e+ C /

1

/ mdz = arcsinz +C /
[
/ f((x))dx = In|f(x)|+C
1
—d = I,
/(x2+ 1
I _ T 2n — 1[
e T 22+ 1) 2 "
Maclaurinutvecklingar
e* = Zﬁ +I’n+lB($)
k=0
n 2k—1
. . k-1 L 2n+1
sin = ;(—1) 2k = 1) +x B(x)
- g 2t 2n+2
cosx = kZ:O(—l) 25)! +x B(x)
/[ a
1+x)* = Z ( i ) ¥ + 2" B(x)
k=0
. (_l)kak +1
In(l1+z) = ; k + 2" B(z)
arctanx = Z(—l)k_lgk — + 2?1 B(x)

(a)_a(a—l)(a—Q)...(a—k—l—l) <a
k) k(k—1)(k—2)...1 0
Ovrigt

_ Mo

sin(x) sin(y) = %(cos(a: —y) —cos(z +y))

sin(z) cos(y) = %(sin(z —y) +sin(z + y))

tan(z) + tan(y)

1 —tan(x) tan(y)

tan(z + y)

1
—dz = Inlz|+C
x
cos xdx = sinzx+C

1

- = —cotx+C
stn2x
a®dx - ¢ +C 0<a#1

Ina
1 1 T
= Zarctan=+C 0

2+ a2 aarcana+ a

1
—————dzx = Inlz+vV22+al+C a#0
T [z + Vv | #

1

Va2 +adr = §(x\/$2+a+aln\x+\/a?2+a|)+C
|z] <1

-l1<z<1

2 <1

=1

xp(x,y, z) dedydz

Tyngdpunkten (z7,yr, zr) for Q ges av zp

p(x,y, z) dr densiteten.

fffg p(z,y, ) dedydz

, analogt for yr, zp.



